

Gobierno del rey.

El general Berenguer ha escuchado la ratificación de la confianza regia. Y como no ha perdido la confianza en la confianza, seguirá al frente de los destinos del país.

Esto quiere decir que las ametralladoras continuarán apuntando silenciosamente. Y que no habrá en mucho tiempo ni Constitución, ni derechos individuales, ni orden jurídico, ni garantías, ni libertades. Y que eso es la «soberanía del pueblo» es un tópico más para halagar la estúpida vanidad de los que a pesar de todas estas cosas que estamos viendo, creen todavía que aún somos pueblo.

No. Ni somos pueblo, ni se nos considera como tal por quienes pueden decir que lo son todo y seguirán siendo gracias a la mansedumbre casi heroica de la raza.

De otro modo no sería posible que al cabo de siete años de degradante tutela se burlara de nuevo la soberanía nacional con la ratificación de poderes a un Gobierno que ni por su origen, ni por su significación, ni por su calidad, ni por sus obras, puede merecer la confianza del pueblo.

El Gobierno Berenguer sigue siendo como lo era hasta ayer un Gobierno de casta o de clase al margen de la ley exactamente igual que lo fué el del marqués de Estella y lo serán todos los que puedan sucederle, entretanto no se restituya la normalidad a su vida jurídica. Porque la facultad otorgada a la corona para elegir o separar libremente a sus ministros, nace de la Constitución. Y cuando no hay causa legal, no puede haber tampoco efecto legal.

Por eso nosotros, que defendemos el principio de la soberanía nacional sobre todas las demás potestades, protestamos contra la continuación de un Gobierno que habremos de acatar por imperio de la fuerza; pero al que no podemos rendirnos por respeto a la ley.

También Primo de Rivera prometió convertir a España en un elidorado. Las promesas de Berenguer no nos convencen mientras subsista la obra de la primera dictadura

El juicio oral de mañana.

Se pide por el fiscal una pena de veintidós años de reclusión para el presunto parricida.

Mañana, a las diez, comenzará en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Julián San Emeterio Pierruque, por presunto parricidio cometido en la persona de su esposa Jacoba Asunze Ruiz.

El fiscal pide para el procesado la pena de 22 años de reclusión temporal.

Defenderá a Julián San Emeterio, el joven y elocuente abogado, don Roberto Alvarez.

La causa ha suscitado expectación.

EL HECHO DE AUTOS

En la calle de San Roque habitaba un matrimonio de edad madura, formado por Julián San Emeterio Pierruque y su esposa Jacoba Asunze Ruiz. Tenían varios hijos.

La esposa fué, durante muchos años, operaria de la Fábrica de Tabacos. Últimamente se dedicaba a los menesteres caseros.

Jacobita, según se ha comprobado, se embriagaba frecuentemente. Por este motivo, los disgustos entre el matrimonio, eran constantes.

El día 28 de julio del año actual, Jacoba murió sin asistencia médica. El doctor requerido para certificar la defunción, se negó a ello, y entonces intervino el Juzgado, disponiendo el traslado del cadáver al depósito, donde se le practicó la autopsia.

Los forenses apreciaron la fractura de tres costillas y varios erosiones en

la cabeza, que según el dictamen elevado, pudieron ser producidas en una de las frecuentes caídas que sufría la infortunada mujer, por su casi habitual estado de embriaguez.

También apreciaron como causa determinante de la defunción, una peritonitis—perforación de intestino—de origen traumático. Quiere decirse, con esta afirmación, que la peritonitis pudo ser causada por un objeto contundente.

A la vista de este dictamen, el Juzgado decretó el procesamiento y prisión del esposo, Julián San Emeterio Pierruque.

LA PRUEBA PERICIAL

Mañana comparecerán ante el Tribunal de Derecho, los médicos señores Myrales y Sánchez Lucas y los forenses señores Ruano y Velazquez, para emitir informe.

La aportación pericial, será, sin duda, muy interesante.

LA PRUEBA TESTIFICAL

La prueba testifical también tendrá considerable interés.

Seguramente, comparecerán ante el Tribunal de Derecho, los familiares de la infortunada mujer, y varios vecinos, cuyos testimonios arrojarán luz sobre este proceso tan interesante y conmovedor.

Dos invitaciones

Leemos en «Nosotros» semanario auténticamente republicano:

«Han sido invitados a una reunión de Prensa de izquierda...» «El Diario Montañés» y «El Cantábrico», de Santander.»
¡Buena información, colega!

Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

Se convoca a todos los afiliados, a asamblea general extraordinaria, que se celebrará el domingo, a las diez y media de la mañana, en primera convocatoria y a las once en segunda, en la Escuela Laica de la calle de San Roque, para dar cuenta en ella de sus gestiones, el delegado que fué a la Asamblea Nacional de Barcelona.

También se invita a los correligionarios que aun no han llenado el boletín de filiación, así como a los simpatizantes que quieren hacerlo, se pasen por dicha escuela a la hora anunciada.—El secretario, Campano.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander
Hortaleza 20 y 22.—Madrid

Conductas.

En un mes y días de mandato, el señor Fontes Alemán sembró el descontento y la protesta.

No faltó quien dijera, al tomar posesión del mando en el Gobierno civil don Francisco Fontes Alemán, que nosotros procedíamos con injusticia, al situarnos en actitud expectativa, ante la gestión de dicha autoridad gubernativa. Y tampoco faltó, quien dijera, asimismo, que un compañero nuestro había procedido con ligereza, al publicar una «carta abierta» en la que se hacían, muy cortemente, determinadas prevenciones y advertencias a dicha autoridad. Para quienes así pensaban, el derecho de audiencia y opinión de los ciudadanos no tiene, sin duda, ningún valor, ni merece ningún respeto. Pero al poco tiempo de tomar posesión el gobernador civil, la realidad, gran maestra, nos confirmó lo acertado de nuestros recelos y de nuestras prevenciones. El señor Fontes Alemán, ponía en práctica los mismos procedimientos que en Almeida, primera ciudad donde ensayó su

desafinada táctica gubernamental. Durante un mes y días, el señor Fontes Alemán, consiguió, plenamente, cuanto costó más tiempo, al general Saliquet. Es decir, semorar el descontento, la insubordinación, la indignación. El ex gobernador civil ha repartido innumerables paños de ciego. Perseguido lo perseguible... y lo imperseguido. A las derechas y a las izquierdas. A los políticos y a los apolíticos. Realizó la comisión de estas persecuciones, de un modo torpemente hábil, que pondría en práctica cualquier monterilla de época pseudo-constitucional. Con habilidades de Maquiavelo de covachuela.

Nosotros esperábamos, a cada nueva arbitrariedad, que el señor Fontes Alemán tuviera la arrogancia de declararla. Pero en las conversaciones que sosteníamos, al ir a cumplir nuestra misión informativa, con el gobernador civil, oíamos siempre excusas por los efectos de sus disposiciones... El no tenía la culpa... Era el Gobierno... Obedecía al espíritu de la ley... Y así un día y otro, durante una etapa que por fortuna ha sido corta.

Ya sabía el señor Fontes Alemán que estaba sembrando el descontento. La aparente necesidad de los perjudicados, no le engañaba. Sabía que la protesta iba madurándose, y suponía sus efectos. De ahí su marcha, tan precipitada, tan silenciosa, doce horas después de haber recibido, telegráficamente, una indicación del ministro de la Gobernación, advirtiéndole que estaba dimitido.

Y... no debemos, ni queremos, ni podemos decir más. Si el señor Fontes Alemán fuera otro adversario, acaso prolongáramos estas líneas. Pero nos limitamos, como ayer, a dar la enhorabuena a los montañeses, por haberse liberado del gobernador civil. Y a darnos, a nosotros mismos, una cordial y amplia felicitación.

Boletín de Arte.

CLAUSURA

Hoy clausura su exposición—afortunadísima por la afluencia del público y de la crítica—el gran pintor montañés Flavio San Román.

Nos es muy grato hacer constar, que el balance de la exposición ha sido realmente magnífico. Flavio San Román, ha colgado sus cuadros en el Ateneo de Santander, obteniendo jornadas remarcables de triunfo.

La personalidad de este artista tan montañés, ha conquistado ahora nuevas devociones, entre las que consta la nuestra muy antigua y muy cordial, que ha prosperado notablemente en esta ocasión.

APERTURA

El lunes próximo, en el Ateneo de Santander, expondrá sus más recientes obras un joven pintor, advenido al arte desde un medio proletario: Rufino Ruiz Ceballos.

Nos disponemos, con toda suerte de simpatías, a conocer la obra de este pintor, que, para su fortuna, vive incorporado al siglo.

Asociación de cultura musical.

La Junta directiva de esta Asociación, se propone, a fin de dar el mayor impulso posible, dentro de las posibilidades de ca-

da población, a la inscripción de socios, que el curso presente tenga la mayor importancia artística, entrando en sus proyectos, si el aumento de nuevos socios responde a los sacrificios que ha de imponerse, contratar los más renombrados artistas, tanto nacionales como extranjeros, así como las mejores agrupaciones de música de cámara que hoy recorren Europa, cerrando el curso con la Orquesta Sinfónica que dirige el eminente maestro Arbós.

De esperar es, y así lo creemos, que Santander responda a estos deseos presentando un número de socios en armonía con la importancia de su población, mucho más tratándose de dar impulso a una Asociación que viene sosteniendo, en unión de alguna otra entidad, cual es el Ateneo, la afición al arte verdadero.

Como ya tenemos anunciado, el día 19 tendremos en nuestro teatro Pereda a la renombrada Orquesta Filarmónica de Madrid, que dirige el gran maestro Bartolomé Pérez Casas. Luego seguirán (el genial violoncellista Antonio Sala; Claudio Arrau, portentoso pianista que tanto gustó en su presentación del año pasado; el famoso cuarteto Guarneri, conocido también de nuestro público, y el mago del piano, que en sus dos presentaciones, en cursos anteriores, supo arrebatrar al público con sus geniales interpretaciones BRAYLOWSKY.

Las inscripciones de socios pueden hacerse en casa del delegado don Ramón Sáez de Adana, Gravina, 11, o en la Unión Musical Española. Wad Ras, advirtiéndole que ha quedado restablecida la cuota de entrada para los nuevos socios y los que fueron baja, en la cantidad de 5 pesetas.

¿Qué ocurrió?

Un hombre herido en un calabozo.

Aroche fué curado en la Casa de Socorro Domingo Quevedo Ruiz, de veintiocho años, domiciliado en lugar de Monte.

Sufría una herida en la región frontal y otra en la parte occipital. Domingo Quevedo estaba encerrado en uno de los calabozos de la Guardia municipal, cuando sufrió las heridas de que se le asistió por los médicos de guardia en la Casa de socorro.

Según una de las versiones que hemos recogido, las heridas se las produjo al caerse.

Pero hay circulando entre el público, otras versiones que conviene aclarar. Y las debe aclarar, a nuestro juicio, el Juzgado, a quien, sin duda, se habrá cursado el oportuno parte. Y el alcalde, si tiene noticia de lo acaecido en el calabozo. Es importante que se diga qué es lo ocurrido. Si se trata de unas lesiones casuales, para dejar a salvo la responsabilidad de los agentes de la Guardia municipal. Si no es así, para encausar a los responsables.

Sucesos locales

Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidas, en la mañana de hoy, las siguientes personas:



LA SEÑORITA

AMALIA ROQUER LOPEZ

Ha fallecido el día 14 de noviembre de 1930

A la edad de 37 años

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus padres don Julián y doña Sinfuosa; hermanos don Julio, doña Antonia, don Luis Roquer López; hermanos políticos doña Consuelo Ruiz y don Pedro Maliano, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, sábado, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Burgos, 9, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

La misa por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, sábado, a las OCHO de la mañana, en la Parroquia de Consolación.

Faustino Nieto Iglesias, de once años, de una herida contusa en la región occipital, ocasionada con una botella.

Vicente M. Peña, de treinta y cinco años, extracción de un cuerpo extraño en el ojo izquierdo.

Vicente Sevillano Muñoz, de quince años, erosiones en el párpado derecho. Saurnino Lavin Rayo, de treinta y cuatro años, extracción de un cuerpo extraño en el ojo derecho.

Carmen Ferro Delgado, de 15 años, de una herida inciso punzante en la región clavicular derecha y otra herida inciso en la mejilla del mismo lado ocasionadas al caerle un cristal de grandes dimensiones.

Jesús Valdor Puente, de 15 años, de una herida contusa en la región mentoniana.

Valentín Gutiérrez González, de una fuerte contusión en el antebrazo izquierdo.

El programa gubernamental del Gabinete Berenguer es un acto de acusación contra la dictadura de Primo de Rivera. Pero ¿puede invertirse de la toga de fiscal el conde de Xauen?

EUTRAPELIA

HERODES

Al señor Fontes Alemán se le deben perdonar todos sus errores por el mal rato que ha debido pasar antes de decidir la huida, porque habrá habido que ver lo que el buen señor sufriría al tener que devolver los libros y rendir cuentas al habilitado, y al dar el simbólico bastón al secretario del Gobierno.

Avarte de que del señor Fontes no puede decirse que haya sido ni bueno ni malo, porque lo único que hemos advertido en él ha sido una pronosición bien marcada a anular a Herodes, que, ojalá, para los inocentes candidatos a diputados, no ha podido lograr.

Caro que éstos dirán, y con razón, que el susto nadie se lo quita ya, ni tampoco los terribles momentos de incertidumbre y sobresalto porque les ha hecho pasar el Herodes huido, sobre la natural tensión de nervios en que les tiene el Gobierno con tantas prórrogas como hace de la anhelada fecha de las elecciones.

Pero precisamente los hoy inocentes candidatos son los más obligados a perdonar al señor Fontes Alemán porque al fin y al cabo él os están más cerca que el resto de los montañeses de llegar a padres de la patria, y el ser padre siempre impone sacrificios, aunque se sea sólo para decir si o no, dejando a otros que se encarguen de gobernarlos la casa.

Nada, nada, señores candidatos inocentes; hay que perdonar. Y puesto que a Dios gracias han salvado la cabeza (que es lo más importante del cuerpo aunque a veces no sirva más que de peso inútil), lo que procede es dar al olvido al susto y al asustador asustado.

Ahora a pedir a Dios que no nos toque en suerte un nuevo Herodes, y a esperar el día dichoso del triunfo o del desengaño.

Y que El guía al señor Fontes en la huida para que no vuelva.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander
Hortaleza 20 y 22 —MADRID

Decoro público.

La calle de San Pedro

No puede existir más abandono por parte de nuestro Municipio que el que presenta a la vista de todos la calle de San Pedro.

Repetidas veces nos han prometido su pronta reparación, pero tales promesas no han llegado a la realidad. No puede existir en ella ni más abandono, ni menos limpieza. Las aceras ofrecen a los transeúntes un constante peligro, y la parte de carretera no puede presentar más profundos baches que los que ostenta.

Esta será la enésima vez que lo solicitamos; pero no dejaremos en nuestro empeño, hasta verla de igual forma reparada que la Cuesta de Garmendia, como así nos lo prometieron los ediles de la época dictatorial.

Actualidad santanderina

EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana, al recibirnos el gobernador interino, señor López Dóriga, nos dijo que el nuevo gobernador, don Antonio Sanz Agero, llegará probablemente a nuestra ciudad, hacia mediados de la semana próxima.

Al interrogarle si volvería a nuestra ciudad el señor Fontes Alemán, para despedirse, por lo menos, del personal del Gobierno civil, el señor López Dóriga nos dijo que lo creía casi imposible.

EN LA DIPUTACIÓN

El presidente, señor García Morante, no tenía esta mañana, cuando le visitamos, ninguna noticia destacable para la Prensa.

EN LA ALCALDIA

Los ediles de nuestro municipio comentaban hoy la marcha del que ha sido gobernador civil de esta provincia, y por cierto que hacían muy pocos elogios de la conducta del señor Fontes Alemán, quien en el tiempo que ha venido desempeñando el mando de la provincia, no tuvo siquiera unos momentos para saludar a la Corporación municipal, considerándose ese olvido como una verdadera descortesía para el pueblo.

Una reunión.

El alcalde, señor López Dóriga, nos dijo esta mañana que hoy se reunirán los representantes de los Ayuntamientos de la provincia, con objeto de asignar las cantidades con que se han de suscribir para el sostenimiento de la cárcel provincial.

Un festival regional.

Mañana, sábado, la aplaudida agrupación musical que dirige el maestro Cabañas, dará un gran festival regional en el Cine Gabán, del inmediato pueblo de Monte, interpretando el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- «Y ayer noche morana», Guerrero.
- «Montañésuca», canción popular con pito y tamboril y solo de tenor; Sotod'Hiers-Isturriaga.
- «De Ronda», L. Lázaro.
- «Tres marzas populares», A. Santos.
- «Mírame paloma», P. Carré.
- «Trozos montañeses», A. Subero.

INTERMEDIO

- «Tonadas montañesas», por la señorita Rafaela Quijano y el tenor Bernardo Inera.
- «Tonadas dialogadas», por los niños Carmina y José Luis Rodríguez Orbezogo.
- «Bailes típicos», con acompañamiento de pito y tamboril, por la pareja Rafaela Quijano y Angel Aurora y la pionisima pareja infantil Angelitas y Antonio García.

SEGUNDA PARTE

- «Marinera» (solo de tenor con acompañamiento de coro), Gorostiaga.
- «Ya no me dá el sol», A. Subero.
- «Cantan los mozos (tonadas)», A. Santos.
- «Canciones montañesas», Sáez de Adana.
- «Los romeros», M. Cabañas.
- «Mozuca en la romería» (campurriana), Guerrero.

¿Quién aprobó los criterios personales faltos de contrapunto de opinión de que se habla en la declaración ministerial?

La acera de la calle de Burgos. La senaduría y el Ayuntamiento.

Señor alcalde: Sabemos que usted abandonará la Alcaldía muy pronto, para dedicarse a los trabajos electorales, que acaso le deparen una senaduría.

¿Será pedir con exceso, que antes de esa fecha, disponga usted lo preciso para que se erigiera la acera de la calle de Burgos? ¿Es incompatible operar a una senaduría y atender las reclamaciones del vecindario?

AGUILERA MORA AMPUERO

Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

GRAN CINEMA

Hoy VIERNES-MODA A las 7 y 10 1/2
RAMON PEREDA con ADOLPHE MENJOU y ROSITA MORENO en
AMOR AUDAZ
un film Paramount totalmente en español
Completará el programa
Si, no tenemos bananas
canción coreable en español e inglés del género de «La Paloma»

LOS DEPORTES

ATLETISMO

El próximo domingo se celebrará una reunión para tratar del resurgimiento atlético de la provincia; la convoca Fermín Sánchez.

Nuestro querido amigo y antiguo compañero en la Prensa, don Fermín Sánchez, delegado olímpico en la provincia cántabra, ha decidido convocar a una reunión deportiva el próximo domingo a las once de la mañana, en el domicilio de la Federación Atlética, calle de Bailén, 4, primero. A esta reunión se ha invitado a los más significados y representativos deportistas, y a la Prensa local.

Determina ese cambio de impresiones el deseo, según Fermín Sánchez dice, «de hacer algo provechoso para el atletismo montañés». Nos parece oportunísimo el proyecto, y por todos motivos muy laudable. Hemos venido repitiendo sin que nuestra voz fuera oída, que el deporte no debe, no puede quedar constreñido a las competiciones futbolísticas.

Podemos afirmar—ayer insertamos el famoso manifiesto del Barón Pierre de Courbetin, muy expresivo—que el fútbol y los demás «sports» no son otra cosa que una consecuencia de las fórmulas atléticas. El atletismo es el padre de los deportes. ¿Como se puede justificar la vida precaria no sólo de la F. A. M. sino también de las demás Federaciones?

Nosotros vemos la causa en la ola de mercantilismo que anega al deporte puro. El mercantilismo es el puro del «sport». Y hay que reivindicar el deporte, restituyéndole a su primera concepción, a su origen civilizador y desinteresado. Por este convencimiento, nos sumamos, muy cordialmente a la iniciativa de Fermín Sánchez, a quien ofrecemos nuestra cordialísima y fervorosa colaboración.

He aquí la circular que Fermín Sánchez, delegado olímpico, ha dirigido a los clubs de fútbol de la provincia. Es un documento razonadísimo y convincente que atenderán, a no dudar, los directivos de los clubs a quienes se dirige.

«Es un hecho evidente y bien conocido de usted, que la Federación Atlética Montañesa atraviesa una vida precaria, cuyo fin no es difícil pronosticar, para una fecha próxima. No es suficiente para contener su marcha fatal la buena voluntad de algunos veteranos en los puestos directivos, ya que sus buenos deseos tropiezan con la falta de protección y ayuda económica deportiva, que tan indispensable es para sostener el reducido presupuesto federativo. El momento es de una gravedad extrema, máximo si tenemos en cuenta, que en estos días, el Gobierno español recogiendo el favorable ambiente deportivo y las sabias enseñanzas que en el extranjero deducen de la implantación de los sistemas pedagógicos deportivos, ha constituido el Comité Nacional de la Educación Física. Si la Montaña en estos momentos, lejos de mostrar su vitalidad deportiva, deja que desaparezca una de sus entidades más genuinamente caracterizadas, para obtener los beneficios que la nueva organización ministerial concederá a quienes se hagan «acreedores por los resultados positivos que obtengan de todo su apoyo moral y material», no solo se habrá perdido la oportunidad de levantar briosamente el Atletismo Montañés, sino que quienes estamos interesados en la práctica del deporte, como escuela de ciudadanos fuertes para la patria, quedaremos incurso en la responsabilidad.

El modesto deportista que a usted se dirige quiere dejar libre su cargo de consejero delegado de la Real Confederación Española de Atletismo en el Comité Olímpico Español, de toda responsabilidad y para ello ha creído oportuno suplir a usted se sirva acudir en nombre del Club que tan dignamente preside a una reunión que el día 16 de noviembre se celebrará en el domicilio de esta Federación Atlética Montañesa (Bailén, 4, principal), a las once de la mañana.

En esta reunión se tratará exclusivamente de estudiar el momento crítico que atraviesa la Federación Atlética Montañesa, para lo cual se admitirán en las discusiones cuantas ideas tiendan a buscar una solución definitiva al problema, y para ello al dar comienzo a la sesión se hará una historia detallada del estado económico y deportivo de la Federación, sin perjuicio de que esta Delegación Olímpica, haga conocer su particular criterio sobre el modo de conjurar la situación y colocar a la entidad en el lugar, en que en épocas anteriores brilló.

Ruégole señor presidente, que ostentando la dignísima representación de su club, se digne acudir al llamamiento, que llevado de mi cariño a la Federación, que un buen día ayudó a constituir y para hacerme digno del cargo olímpico que ocupo, lo hago en los días en que aun pueda ser encauzado el atletismo montañés, para que se le pueda dar carta de naturaleza ante el Comité Nacional de Educación Física.»

Fútbol. LIGA DE CLUBS MODESTOS. Se ruega a los señores que componen el Comité de esta Federación se sirvan acudir a la reunión semanal que tendrá lugar esta tarde a las siete y media en el lugar de costumbre. También se suplica a los clubs de la serie A, envíen un delegado para transmitirles un acuerdo que les interesa.

He aquí la circular que Fermín Sánchez, delegado olímpico, ha dirigido a los clubs de fútbol de la provincia. Es un documento razonadísimo y convincente que atenderán, a no dudar, los directivos de los clubs a quienes se dirige.

rrer, con trabajo. El trabajo, alejará las malas ideas del pensamiento de esos dos millones y pico de parados.

Visto desde este punto de vista, la obstinación del señor Snowden, es lógica. Pero es que mientras existen estas discusiones, no pueden esperar esos hombres que recorren las calles de la ciudad, aguardando una solución para sus males, y de esta forma, tienen razón los compañeros de Gobierno del señor Snowden, al pedirle la dimisión.

La opinión que contempla cuanto sucede, y lo analiza, con ese acertado juicio con que analiza siempre la opinión, aquello que le afecta muy íntimamente, asegura que es inminente una crisis parcial, o más bien una reorganización del Gabinete Mac Donald, al mismo tiempo que juzga el momento muy decisivo para los laboristas. Y no es porque éstos sean laboristas, sino porque en circunstancias idénticas cualquier partido se hubiera visto muy apurado para resolver. El momento es de mala suerte nacional, y por lógica consecuencia, los partidos han de sufrir lo que del momento se deriva.

F. G. RODES
Londres, noviembre de 1930.

Gran Café del Boulevard

Maravillosa agrupación musical hispano-argentina
El mayor éxito de la temporada
Venga V a oírle

Se compone de cinco profesores y las horas de concierto son:
1.º De dos y media a cuatro.
2.º De seis a nueve, moda.
3.º De diez a doce de la noche.

Días festivos de doce a una y media de la mañana

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

COMPANIA SANTANDERINA
«Peña Labra», en Plymouth.
«Peña Rocías», en Ronarón.

FRANCISCO GARCIA

«Magdalena K. de García», llegó el día 1 de noviembre a La Calera; cargando para Middlesbrough.
«Rita García», salió el 4 de noviembre de Hornillo para Middlesbrough.

VAPORES DE ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.
«Alfonso Pérez», en Santander.

VAPORES DE LIAÑO

«José», en Swansea.
«Eslés», en viaje de San Ezeban de Pravia a Valencia.
«Cantabria», en viaje de Penart a Huelva.

EL «VOLENDAM»

Esta mañana, a las nueve, zarpó de nuestro puerto, con rumbo a América, el gran trasatlántico holandés «Volendam», iniciando su anual viaje extraordinario.

Embarcó en Santander más de doscientos pasajeros, entre los que figuraban muchos de cámara, y abundante carga y correspondencia.

La salida del magnífico buque fué presenciada por numeroso público.

En el «Volendam» han marchado a Cuba, don Francisco A. Barcet, cónsul general de Cuba en Rio Janeiro, don Francisco Lausso, cónsul general en Génova; don Ursulo Noval, cónsul en Jamaica, y señora; doctor Ros, de Santiago de Cuba, y don Juan Falla Gutiérrez y familia.

ROYALTY

Ultimos días de los eminentes artistas

Srta. Cristeta Goñi

Carlos J. Gacituga

A las 6 y a las 10 de la noche

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y a las diez y media: «Revista Paramount»: «Amor audaz», hablada en español. «Si no tenemos bananas», canción coreable.

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez, «Tesoro oculto», por el perro Relámpago y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—A las seis y media y once y media: «La cara a la muerte» y una cómica.

SALA NARBON.—De siete a diez: «La novela de Tili», por Luisa Fazenda y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Los misterios de París», ocho partes, y una cómica.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza 20 y 22—Madrid

Vida proletaria.

RAMO DE LA CONSTRUCCION

Se comunica a todos los obreros peones de Santander y su radio, que estén o no asociados a este Sindicato y deseen hacerlo pueden pasar por nuestro domicilio social (Primerio de Mayo, 14) el domingo de 9 a 12 de la mañana, y al mismo tiempo para que sepan el por qué el señor gobernador no deja celebrar juntas a las secciones del Ramo de la Construcción y demás sociedades de la Confederación Nacional del Trabajo.

También se invita a todos los obreros parados a que pasen los jueves y domingos a la misma hora para hacer una lista de todos los parados para mandársela al ministro del Trabajo.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Detenido por amenazas.

Por haber amenazado con una navaja, en la ciudad de Torrelavega, el vecino de Requejada Matías Viera González, al súbdito holandés Volker de Hercoel, aquél ha sido detenido y puesto a disposición del juez municipal dicha ciudad.

VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer
Suspende su consulta
Burgos 17 Teléfono 36-77

¡ALTO AQUI!

Hay que hacer frente al invierno

Abriego de cuero tipo especial, forro Alaska 195 pesetas
Trincheras tres telas interior goma 40
Magnífica trinchera estambre 60
Trinchera gabardina, lo mejor 85
Impermeable reversible (dos caras) 45

Guantes, calcetines, bufandas, artículo recién fabricado
Precio fijo MI TIENDA Torrelavega

Regionales

CAMARGO

EFEMERIDES

21 de junio de 1930, don Andrés Arche del Valle, escribía en «El Diario Montañés»:

«No estará demás recordar aquí, pues parece haberse olvidado, en que circunstancias llegó al Poder el Ayuntamiento por mi presídido. Le precedió un período de dos años de TRISTE RECORDACION. 2 de noviembre de 1930, don Silvio Fombellida, en las «famosas» cuartillas leídas en parte en una sesión del Ayuntamiento, decía:

«Cuando me posesioné de la Alcaldía, según uno de los alcaldes antecesores, don Andrés Arche del Valle, de «triste recordación» en el expediente de las aguas...»

CONCLUSION

Si don Silvio Fombellida, injurió a don Andrés Arche, según este señor creyó ver, en la palabra «triste recordatorio», promotora del espectáculo nada edificantes que presenciámos, don Andrés Arche hizo lo propio con sus dignos antecesores, cuando uno de ellos es difunto. Cuando lo dijo nadie se alzó en ira contra el señor Arche, cosa muy natural, pues dicha palabra, en el aspecto político administrativo que se debate, tiene para mí, un alcance secundario, fácilmente combatible, máxime si dimana de una falsa acusación, y base de por sí suficiente, sin necesidad de apelar a procedimientos nada recomendables para rechazarla.

Supongamos ahora, lo que nunca hemos creído, que dicha frase sea una puntalada a la dignidad de una persona, sin aplaudir el proceder de don Andrés, es disculpable el mismo, pero ahora ¿qué actitud tomarán los deudos del finado alcalde antecesor suyo, honorable caballero? ¿Sería justificada una actitud de represalia? En parte sí y lógicamente no.

La ley de las compensaciones en muchos casos se cumple inexorablemente. El Corresponsal.

TORRELAVEGA

EL CONCIERTO DE ODON SOTO

Asistimos el lunes por la noche al concierto que Odón Soto daba en el Círculo Republicano. Desde hacía unos años no le habíamos oído en plan de concierto. Y Odón Soto está hoy en magníficas condiciones. Además de su gran temperamento, que ante una ejecución tan limpia y tan perfecta, el auditorio siente una grata sensación que le hace aplaudir. El momento musical lo domina con una perfección extraordinaria. La emoción que Odón pone al interpretar tan inspirada composición, se la trasmite al auditorio en notas tan suaves y de una justeza tan delicada, que el aplauso es sincero. Interpretó dos composiciones, de las cuales es autor, con verdadero gusto, «El Nocturno» Chopin-Sarasate, y «Capricho número 5», una demostración de su gran temperamento y dominio. La Gran Jota Navarra, es la que también es autor, la dice con gran seguridad, principalmente por el dominio que del instrumento tiene, y además por tener una estructura propia.

Su discípulo José Díaz posee las necesarias condiciones para llegar a dominar un instrumento tan difícil como el violín. Hay la natural inseguridad así podemos llamarla, que produce casi siempre el tocar en compañía de quien domina tan magistralmente su instrumento, como Odón Soto. De todas formas, habiendo afición y no faltando fuerza de voluntad para vencer tantas dificultades como posee el violín, José Díaz, después de un estudio profundo y constante, se colocará en el plan: que le corresponde.

En resumen, un concierto que dejó en todos los asistentes una impresión muy agradable, siendo ambos artistas muy aplaudidos.

DE SOCIEDAD

Han regresado de su viaje de novios el joven matrimonio don Manuel García y doña Ascensión España de García. Bienvenidos. Salieron para Madrid don José Carnejo y don Alfonso Manso.

HUELGA EN LA LECHERA MONTAÑESA

Por referencias que tenemos y que son autorizadas, el sábado próximo se declaran en huelga los obreros de «La Lechera Montañesa». De lamentar es que este conflicto no pueda ser solucionado y evitar en estos momentos, en que la vida es tan difícil, una huelga que perjudicará grandemente tanto a la empresa como a los obreros.

Suponemos que nuestro alcalde habrá tomado cartas en el asunto, para evitar la declaración de dicha huelga.

HUELGA EN REO JIN

En Reocín, los obreros del pozo «Santa Amelia», de la Real Compañía Asturiana, se han declarado en huelga. Al parecer se trata del despido de dos obreros, exigiendo sus compañeros la readmisión.

Por el momento la huelga sigue en tal estado.

MITIN SOCIETARIO

Ayer, en el Salón Olimpia se celebró un mitin societario el que tomaron parte como oradores Sixto Serrano, Víctor Sáiz, Joaquín Rojo, Antonio Pérez y Bruno Alonso. Asistió mucho público, particularmente obreros. Todos los oradores recomendaron a la clase trabajadora que se organice ingresando en la Unión General de Trabajadores. Fueron muy aplaudidos.

LOS DEPENDIENTES DE COMER-CIO, A CABEZON DE LA SAL

Esta sociedad tiene el honor de invitar a todos los dependientes socios y no socios a una excursión que para el domingo, 16, del corriente, organiza a Cabezón de la Sal, con el fin de visitar la fábrica de tejidos de los señores Cossío.

Todos aquellos que tengan interés por conocer tan importante industrias, pueden pasar por la secretaría de la Casa del Pueblo, de siete a ocho de la noche hasta el sábado, inclusive, donde mediante el precio de 2,50, pueden proveerse del billete para el automóvil.

Salida del café Cántabro: a las dos y media de la tarde. Regreso a las seis y media. Se ruega no dejen la inscripción para el último día, con el fin de facilitar la organización.

La atención que tienen los dependientes invitándonos a la excursión del próximo domingo, la agradecemos sinceramente. Si las circunstancias nos permitieran asistir, tendríamos mucho gusto en acompañarlos. De momento no podemos comprometernos, por faltar unos días, y que pudiera surgir algún inconveniente que nos privara de poderlos acompañar a la visita de tan importante industria.

UN ACTO DE SIMPATIA HACIA LOS SEÑORES DE MARTINEZ Y RAMON

Los hermanos don Antonio y don Ignacio Martínez y Ramón fueron obsequiados el domingo pasado en el Círculo de Recreo con un banquete por un grupo de amigos.

La verdadera significación del acto tiene como principal origen demostrar a tan entusiastas torrelaveguenses el sincero y cordial afecto de sus convecinos, los señores Martínez y Ramón responden siempre con singular simpatía por todo lo que sea beneficiar a Torrelavega.

JUAN JOSÉ

N. de la R.—Por causas ajenas a nuestro corresponsal, y a nosotros, publicamos con demora y esperamos que la disculpen nuestros lectores la precedente información.

Cantabria-Cars.

El 7 de diciembre, excursión a MADRID (seis días). Informes e inscripciones: Paseo de Pereda, 29, entresuelo.



¿usted fuma?
Culde del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra, SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y
MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros"
Teléfono 10-62



Eso...si; no falla!
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

**MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO**
en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra. SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Automóviles Hispano Suiza

Vehículos industriales de todas clases

Coches y camionetas rápidas de alta calidad de 1 1/2 y 2 1/2 toneladas.

Regaderas, bombas para incendios, piezas de recambio.

Desgaste mínimo - Economía de consumo. - Duración y solidez

AGENCIA

Garage Central
General Espartero, 5.
Teléf. 28-39

Exposición
Paseo de Pereda 28
Teléf. 28-29

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879;

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Mollado

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad

CARTILLAS ESPECIALES. =Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

CONSERVAS
-ALBO-
SANTOÑA (Santander)

Papel viejo a 4 pesetas

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 pias.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



**Monte de Piedad de Alfonso XIII
y Caja de Ahorros de Santander**

Edificio Central: Tautía, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potocarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento

Los intereses son abonados semestralmente; en julio y enfeñero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

LEA USIED "LA REGION"

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
7 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
14 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones.
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
14 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
14 expediciones al año.
LINEA Mediterráneo a Ferrol y Vigo.
12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel.-T. S. H.-Batelotefonia.-Orquesta.-Copilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de Es.aña. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Med naci, 8
EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda 36.

COMPAÑIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias):

Alfonso XIII 28 de noviembre	Cristobal Colón 24 de diciembre
--	---

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, to al 555,25 para Veracruz 595 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor

"INFANTA ISABEL DE BORBON"

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuesto 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36
Telefono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Salidas:
Mixto a las 7,30; Rápido, 9,50; Correo 18,10 Expreso 22,15
Llegadas:
Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55. Expreso 8,40

SANTANDER-BARCELONA

Tranvía salida 15,45; llegada 20,38

SANTANDER-BILBAO

Salidas:
Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 17,40.
Llegadas:
Correo a las 11,7; Mixto 18,04.

SANTANDER-REINOSA

Tranvía salida 15,45; llegada 20,38.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas:
Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 13,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.
Llegadas:
Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; ídem a las 20,55.

SANTANDER-ASTILLERO

7,10, 8,40, 10,45, 14,42, 17, 19, 48

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas:
Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.
Llegadas:
Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; ídem 13,39; Discrecional 20,20.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas:
Correo rápido a las 8,30; ídem a las 13-40.
Llegadas:
Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20

SANTANDER-LLANES

Salidas:
Discrecional a las 16,45.
Llegadas:
Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-CABEZON

Salidas:
Correo a las 7,30; Tranvía 12,10; ídem jueves y domingos a las 15,16; Discrecional 19,2

Llegadas:
Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

NATANDER-TORRELAVEGA

Salidas:
(Tranvía a las 2,35; Mixto-Discrecional 17, jueves y domingos); Tranvía 21,40.



CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLAR DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra, SANTANDER
El Especialista de las Industrias del Cuero

¿CALLOS?

En tres días está pa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patente UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUER TO - Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Hoy ha ocurrido otro accidente de aviación en Cuatro Vientos

El rey se ha ido de caza hasta el lunes a Navalmoral de la Mata

Se ha modificado la oposición de aspirantes a la Judicatura.—En el escalafón del Magisterio primario se ha decretado una corrida de escalas que alcanza a más de mil maestros.

Comentarios de prensa al Consejo de ayer.

Madrid.—«ABC» escribe que la jornada ministerial de ayer, pone fin a las maniobras y presunciones políticas que habían venido circulando. Se ve que la única solución para devolver al país su normalidad política es la que encarna el actual Gobierno.

Ahora, cuando llegue el momento del sufragio los partidos políticos podrán manifestarse.

Los que preconizaban la revolución, tendrán coyuntura para expresarse por medio del voto.

Se pregunta el periódico si se intentará, por los que durante la dictadura permanecieron en silencio, un golpe revolucionario ante un Gobierno liberal.

Es posible que lo hagan, pero tal comisión no sería un acto político, sino un hecho revestido de criminalidad.

Afirma que la declaración ministerial, después de la ratificación de confianza del rey a Berenguer, es un desahucio de los liberales y una confirmación de fuerzas conservadoras.

«El Sol» también cree que la jornada de ayer significa un desahucio de las fuerzas liberales y una confirmación de las fuerzas conservadoras en el Poder.

Agrega que la Corona ha ratificado su confianza al Gobierno, cosa muy natural, porque es la misma Corona quien lo creó y procuró su advenimiento al Poder.

Afirma que el general Berenguer, a pesar de sus prometedoras palabras, va a escamotear al país lo concerniente a las responsabilidades, y que ya a proceder a un golpe electoral con encasillado y demás artimañas caciquiles.

Termina diciendo que mientras los conservadores salen reafirmados de la jornada de ayer, los liberales han sufrido un grave e importante desaliento.

«El Liberal» publica un artículo de tono irónico, diciendo que de la jornada de ayer, el Gobierno provisional ha salido convertido en un Gobierno con programa y todo, dispuesto a presentarse a las Cortes.

El Gobierno Berenguer, presentará proyectos de ley, y afirma que tiene labor para cinco años.

Este Gabinete, que tenía carácter de puente, se ha convertido en un Gobierno rampa, que puede ir a caer en las Cortes.

Todo lo que no sea proclamar la República, interesa muy poco al pueblo.

A éste le da igual un Gobierno de transición presidido por Bugallal, por Alba o por Romanones.

Afirma que la liquidación de la etapa dictatorial, solo puede realizarla un Gobierno provisional, que es el que nosotros venimos propugnando.

«La Libertad» expresa que el resultado del Consejo de ayer ha defraudado al público, y ha producido sorpresa, aunque no se haya firmado el decreto de convocatoria de Cortes, ni el de la fecha de elecciones.

En cambio, el Gobierno ha publicado su presunto programa. El general Berenguer no es hombre de muchas palabras, pero a pesar de esto, se ha dejado arrastrar por la palabrería de sus ministros.

Dos anuncios de huelga en Bilbao.

Bilbao.—En el Gobierno civil se ha presentado hoy un oficio, anunciando la huelga, para dentro de ocho días.

Despachando con el rey.

Madrid.—Esta mañana despacharon con el rey el general Berenguer y los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública.

El general Berenguer, al salir, manifestó a los periodistas que había sometido a la firma del rey un decreto creando la Inspección General del Ejército.

—¿Se ha designado preguntó un periodista—el militar que ha de ocuparla?

—No, todavía no. Hay que cumplir diversos trámites.

Los señores Estrada y Tormo salieron juntos de Palacio.

El segundo manifestó a los periodistas que el rey había firmado un decreto reformando los estatutos del Magisterio Primario; otro, nombrando consejero de Instrucción Pública, a don Manuel Sandoval, en la vacante producida por la renuncia de «Azorin», y otro, admitiendo la dimisión presentada por el rector de la Universidad de Valladolid.

El señor Estrada facilitó a los periodistas el índice de los decretos de su departamento firmados por el rey, llamando la atención de los reporteros sobre la disposición que modifica las oposiciones de aspirantes al ingreso en la Judicatura.

Los ejercicios de estas oposiciones, se reintegran por completo, según dijo el ministro, a la ley orgánica del Poder Judicial.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander
Hortaleza, 20 y 22.—MADRID

La corrida de escalas en el Magisterio

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública al recibir a los periodistas, se refirió a los decretos que el rey ha firmado esta mañana.

El que se refiere a los ascensos en el Magisterio, equivale a una corrida de escalas, cubriéndose las vacantes producidas desde 1927 a 1930.

Los beneficios de esa disposición, alcanzan a 2.049 maestros, de los cuales 955 son maestros y 1.044 maestras.

Audió el señor Tormo al nombramiento de don Manuel Sandoval como consejero de Instrucción, en la vacante de «Azorin», que ocupaba el puesto como representante de la Academia Española.

También mencionó la dimisión del rector de Valladolid, añadiendo que hoy por la tarde el rey firmará el nombramiento de sustituto.

Julian F. Bosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON
Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—El diario oficial publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

—Real orden de Gobernación relativa a la provisión de plazas de médicos titulares, inspectores municipales de Sanidad.

—Real orden del mismo departamento, recordando a los gobernadores civiles y alcaldes, la obligación de disponer la confección del Censo general de población, de 31 de diciembre del año actual a 10 de enero de 1931.

El Consejo de Economía.

Madrid.—El ministro de la Economía, ha designado como secretario del Consejo Nacional de Economía, a don José Torrete Santiago.

Lunas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL
RAMON D. TEJEIRO
Carbajal 2, dúpl. Telf. 20-44 Santander

El rey, de caza.

Madrid.—Esta tarde salió el rey en automóvil para la finca que en Navalmoral de la Mata posee el duque de Miranda.

El rey pasará varios días de caza, y regresará a Madrid el próximo lunes.

La jornada del presidente.

Madrid.—El general Berenguer recibió esta mañana al general de Artillería, señor Lombardi y al comandante del mismo Cuerpo, señor Sánchez.

Firma de Hacienda.

Madrid.—El rey ha firmado los siguientes decretos de Hacienda:

Nombrando delegado de Hacienda de Tarragona, a don José Cillarán. —Idem idem de Zamora, a don Moisés Fernández García.

Conflicto resuelto. Madrid.—En el ministerio del Trabajo manifestaron hoy a los periodistas que merced a la intervención del Comité paritario y del gobernador civil, se ha resuelto el conflicto de las minas «Orbi», en la provincia de Palencia.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO
Consulta de 10 a 12 y 2 a 3.
Daciz y Velarde, 1

En Gobernación no habrá encasillado (?)

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió hoy al marqués de Encineros y al señor Fernández Martínez.

Al recibir a los periodistas manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicarle, dotada de interés.

—¿Han comenzado los trabajos electorales?—preguntó un periodista. —Efectivamente, tendremos que ocuparnos de esa cuestión, pero no con mucha intensidad.

—Eo habrá distinción para nadie.

Otro accidente de aviación.

Madrid.—Esta mañana, en el aeródromo de Cuatro Vientos, ha ocurrido un accidente de aviación que costó la vida a un mecánico paisano, a un soldado observador y ha causado heridas graves a un oficial de Aviación.

La dimisión del general Marzo.

Madrid.—A pesar de la negativa del general Marzo, de que se disponga a dimitir, se asegura con insistencia, en los círculos políticos, que el ministro de la Gobernación, antes de que se firme el decreto de convocatoria de Cortes, abandonará su cargo.

Se habla de que el general Marzo irá a ocupar la Inspección general del Ejército.

El accidente de aviación en Cuatro Caminos.

Madrid.—A las diez de la mañana se elevó una patrulla para hacer un vuelo de observación.

Cuando los aparatos estaban a cincuenta metros, un avión chocó con otro, enredándose las colas.

Uno de los aparatos era tripulado por el teniente don Agustín Gornat, que llevaba de observador al soldado Emilio Martínez.

El otro avión era tripulado por el alférez don Benaventura Pérez y llevaba como observador al paisano David Sáiz.

No pudieron realizar la maniobra y los aviones cayeron en barrena, mientras los observadores eran aconsejados para que se lanzaran en paracaídas.

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Emilio Martínez quedó prendido de la cola del avión y cayó a tierra.

El otro no supo o no pudo lanzarse. Resultaron muertos. Los pilotos resultaron con heridas leves.

ULTIMA HORA

En Madrid se promueven graves disturbios.

Madrid.—A las dos de la tarde se verificó el entierro de los obreros muertos en el hundimiento de la calle de Alonso Cano.

Asistieron más de diez mil personas. Presidieron el gobernador, el alcalde y directivos de la U. G. de T. y del partido socialista.

Unos obreros notaron que determinada carroza no tenía corona alguna y detuvieron la comitiva para hacer una cuestión.

Adquirida la corona, el cortejo se puso en marcha.

Al llegar al Salón del Prado los obreros, pidieron al alcalde que el entierro pasara por la Puerta del Sol.

El marqués de Hoyos contestó que el asunto no era de su jurisdicción, sino de la del director general de Seguridad.

Se formó entonces una manifestación, dirigiéndose a la Dirección ge-

neral de Seguridad. Muchos obreros sujetaron mientras tanto las bridas de los caballos de las carrozas.

Se produjo gran confusión, y en aquel momento llegó el comisario de la Policía Maqueda, ordenando que se disolvieran los grupos.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS
MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puentes 8

Los grupos se reagruparon hacia la plaza de Neotono, y evolucionaron hasta la Puerta del Sol.

Y entonces se cruzaron entre los policías y los obreros más de sesenta disparos.

Algunos obreros arrebataron las pistolas a los policías.

En el Hotel Ritz se advierten impactos de disparos de pistola. Se ignora si ha habido víctimas.

Se reanudó la comitiva a las cuatro de la tarde, y se dirigió al cementerio del Este.

GRAN ÉXITO DE LOS CALZADOS

«EL DOS DE MAYO»
inacabables en crepe y suela.
Puerta la Sierra, 2

SON LOS MEJORES Y MAS BARATO

Una detención.

Lugo.—En la madrugada de ayer fué detenido por la Policía en la fonda en donde se hospeda, un vecino de esta ciudad, a quien parece ser que se le hallaron unas hojas clandestinas.

El detenido fué puesto a disposición del juez de Instrucción.

Los afridis siguen dando guerra.

Londres.—Dicen de Peshawar que un destacamento británico fué atacado por una banda de afridis. Las fuerzas británicas abrieron fuego sobre el enemigo, produciéndole importantes bajas.

TOMAS GARRILLO

OCULISTA
Consulta de tres a seis
Marcelino S. de Santolola 4, Teléfono 28-18

Un incendio.

Lugo.—Ayer se declaró un incendio en un comercio de ultramarinos de Monforte. El citado establecimiento quedó completamente destruido.

Despido de obreros.

Lugo.—La sociedad Minera de Villadrodó ha anunciado que para el próximo día 15 procederá al despido de cuarenta y cinco obreros de los readmitidos al trabajo ultimamente.

Alega la Compañía explotadora para justificar la adopción de tal medida que carece de fuentes de trabajo suficientes para ocupar a los 230 obreros que trabajan actualmente en las minas de Villadrodó.

Terrateniente español asesinado.

Veracruz.—El terrateniente español don Ramón Abascal, ha sido asesinado por unos desconocidos en Tuxtepec (Oaxaca), donde también dispararon los malhechores contra el alcalde de Ojitlán, señor Alpuerna.

Recientemente corrían rumores por la comarca acerca de una banda organizada para atacar a los extranjeros.

A. SANDOVAL GARCIA - DRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

CAFE CANTABRO

Grandioso éxito de Alcha «la hebrea» y Raquel
Hoy grandio so éxito del imitador de «estrellas»
Mario de Lerna,
domingos y días festivos secciones de modaa las seis

Neerológicas.

Hoy ha fallecido en nuestra ciudad la bondadosa señorita doña Amalia Roquer López.

En vida fué dechado de virtudes, alcanzando la simpatía de cuantos la trataron.

A sus atribulados padres don Julián Roquer y doña Sinfrosina López, a sus hermanos y demás parientes, testimoniaemos nuestro profundo sentimiento, ante tan irreparable pérdida.

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS
Deuda Interior, 4 por 100 a 69,75 por 100, pesetas 18.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 97,30 por 100, pesetas 22.500.

ACCIONES
Petroleros a 118,00 por 100 pesetas 5.000.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Barcelona a Alsasua 4 y medio por 100 85,25 por 100, pesetas 5.000.

S. A. Salto del Alberche 5 por 100 a 101,50 por 100, pesetas 50.000.

Carburos metálicos 6 por 100 a 100,00 pesetas 10.000.

Ayuntamiento de Santander 4 1/2 por 100 a 78,00 pesetas 20.000.

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 89,50 por 100 pesetas 10.000.

Ferrocarril Norte de España 1.ª 3 por 100 a 69,50 por 100 pesetas 18.000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bilbao.

ACCIONES
Banco de Bilbao, 2.230,00.
Sota y Aznar, 1.110.

Norte de España, 395,00.
Alicante, 514.
Electra de Viesgo, 730,00.

Hidroeléctrica Española, 250,00.
Hidroeléctrica Ibérica, 395,00.
Papelería Española, 198,50.

Explosivos, 1011,00.
OBLIGACIONES
Norte primera, 69,75.

CAMBIOS
Libras, 42,05.
Dólares, 8,65.
Frances, 34,00.
Liras, 00,00.
Marcos, 000.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Blanca, 11.—Santander
Teléfono 31-10 Apartado 165
Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

Gran Kursal «LA TIERRUCA»

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Éxito de Lolita Cortés
Hoy éxito de Maruja Amaranto
escultural bailarina

Éxito de María Guerrero
Éxito de Consuelo la Fea
Canciones frívolas

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde